
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

  Αθήνα, 01/04/2021 

Του:  Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, βουλευτή Λάρισας 

 

ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 Τoν κ. Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
 
 
 
ΘΕΜΑ:  «Άδικος και σκανδαλώδης αποκλεισμός του 95% των παράκτιων αλιέων από την 

Ευρωπαϊκή ενίσχυση μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και 

Θάλασσας “ΕΠΑΛΘ” και αποζημιώσεις από ζημιές που υφίσταται ο κλάδος από 

κητώδη» 

 

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί, 

Όπως μας ενημέρωσε η Ένωση Πλοιοκτητών Παράκτιας Αλιείας Ελλάδος, σε επιστολή της 

προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καταγράφεται ότι, πρόσφατα, έχει 

διαπραχθεί αδικία εις βάρος του 95% των αλιέων της χώρας μας, με τον σκανδαλώδη 

αποκλεισμό τους από την ευρωπαϊκή ενίσχυση μέσω του «ΕΠΑΛΘ». Αναφέρεται, δε, στην εν 

λόγω επιστολή ότι, η προηγούμενη πολιτική ηγεσία του Υπουργείου είχε αναγνωρίσει το 

λάθος αυτό, αλλά ήταν αργά να το διορθώσει, όπως διατυπώθηκε σε σχετική τηλεδιάσκεψη, 

που πραγματοποιήθηκε με εκπροσώπους της ανωτέρω Ένωσης. Οι ως άνω εκπρόσωποι 

των αλιέων σημειώνουν, πως πέρα από τον άδικο αποκλεισμό του 95% των αλιέων από το 

«ΕΠΑΛΘ», για πρώτη φορά, φέτος, ο κλάδος τους επιβαρύνεται από το Υπουργείο 

Οικονομικών, με δυο επιπλέον φόρους:  

α) Το Τέλος εκμετάλλευσης αλιευτικών πλοίων, που υπολογίζεται με βάση το ολικό μήκος του 

σκάφους και κυμαίνεται από 100€ ως 1140€ και β) Το Τέλος Επιτηδεύματος, που είναι 650€ 

για τα φυσικά πρόσωπα και 800€ για τα νομικά (συμπλοιοκτησίες). Οι δυο αυτοί φόροι 

επιβαρύνουν το σύνολο των αλιέων τής χώρας, χωρίς καμία εξαίρεση, ανεξαρτήτως των 

μέτρων του σκάφους, είτε διαθέτουν την ηλεκτρονική συσκευή «vms», είτε όχι. Οι παραπάνω 

φόροι, όπως ισχυρίζονται οι αλιείς, επιβαρύνουν την ήδη βεβαρημένη οικονομική κατάσταση 

των αλιέων και προκαλούν σε όλο τον κλάδο τον κλάδο εύλογες απορίες:  

Ι) Η Ελληνική κυβέρνηση, τώρα που είναι να εισπράξει φόρους, αναγνωρίζει όλους σαν 

ψαράδες και εφαρμόζει φοροεισπρακτικής λογικής μέτρα, καθολικά, χωρίς εξαιρέσεις. Τώρα, 

άραγε, γιατί δεν ισχύει ότι, ψαράδες είναι μόνον όσοι διαθέτουν «vms», γεγονός το οποίο ήταν 

βασική προϋπόθεση για να ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή βοήθεια («ΕΠΑΛΘ»);  

ΙΙ) Γιατί να μην εφαρμοστούν οι παραπάνω φόροι μόνον στο 5% των αλιέων, που 

επιδοτήθηκαν; 
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Ένα άλλο θέμα που πλήττει τον κλάδο των αλιέων και τέθηκε υπόψη της πολιτικής ηγεσίας 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στην ανωτέρω επιστολή, όπως μας 

μεταφέρθηκε, είναι οι ζημιές στα αλιευτικά εργαλεία και στο αλιευτικό εισόδημα από τα κητώδη 

ψάρια που ονομάζονται  λαγοκέφαλοι. Οι αλιείς διαμαρτυρήθηκαν, πως παρά το ότι σε όλες 

τις συναντήσεις που έλαβαν χώρα τα τελευταία χρόνια με το Υπουργείο, το εν λόγω θέμα 

ήταν μέρος της ατζέντας συνάντησης, οι απαντήσεις που λάμβανε ο κλάδος ήταν ότι ο 

Ευρωπαϊκός Κανονισμός δεν προέβλεπε σχετικές αποζημιώσεις. Παρ’ όλα αυτά, 

αποδείχθηκε ότι ο σχετικός ισχυρισμός δεν ισχύει, αφού, η  Κύπρος, εδώ και χρόνια χορηγεί 

στους αλιείς της σχετικό Ευρωπαϊκό κονδύλι, βάσει του άρθρου 40, του Καν. 508/2014, που 

αφορά σε αποζημιώσεις από κήτωδη – λαγοκεφάλους.  

Οι εκπρόσωποι του κλάδου των παράκτιων αλιέων καταλήγουν στην ως άνω αναφερόμενη 

επιστολή προς την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στο 

ότι, μπορεί να διαθέτουμε ως χώρα τον μεγαλύτερο αλιευτικό στόλο της Ευρώπης,  αλλά 

δυστυχώς ή αλιευτική πολιτική, που ασκείται διαχρονικά στην χώρα μας, έχει ως σκοπό να 

αφανίσει αυτόν τον στόλο. Έχοντας λάβει υπόψη σωρεία παραπόνων και διαμαρτυριών των 

αλιέων, οι εκπρόσωποι του κλάδου δήλωσαν στην εν λόγω επιστολή, πως πριν 

δρομολογηθούν ισχυρές κινητοποιήσεις των αλιέων, όπως πχ το κλείσιμο λιμανιών κλπ, 

επιθυμούν να εξαντλήσουν και την τελευταία προσπάθεια διαλόγου, έτσι ώστε να βρεθεί,  

επιτέλους, λύση στα παραπάνω προβλήματα. Οι προτάσεις που έθεσαν υπόψη της αρμόδιας 

πολιτικής ηγεσίας οι εκπρόσωποι του κλάδου είναι οι εξής:  

Α) Άμεσή προκήρυξη πρόσκλησης για ένταξη στο «ΕΠΑΛΘ», μόνο για όσους αλιείς  

εξαιρέθηκαν από την πρώτη πρόσκληση, είτε γιατί δεν είχαν σύστημα «vms», είτε γιατί είχαν 

αλλά αποκλείστηκαν λόγω παραβάσεων κλπ.  

Β) Άμεση ενεργοποίηση υπέρ των Ελλήνων αλιέων του μέτρου, το οποίο δρομολόγησε η 

Κυπριακή κυβέρνηση για τις αποζημιώσεις από κητώδη - λαγοκεφάλους.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  

 

Προτίθεσθε να ικανοποιήσετε τα ως άνω αιτήματα «Α» και «Β» της Ένωσης Πλοιοκτητών 

Παράκτιας Αλιείας Ελλάδος, ώστε ο κλάδος τους να υποστηριχθεί οικονομικά και να 

επιβιώσει, εν μέσω της τρέχουσας οικονομικής κρίσης που προκαλεί η πανδημία του 

κορωνοϊού στην χώρα μας; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ 




